



# 雨后在免费公园内散步摔一跤，谁负责

## 法官判了：当事人和公园管理方都有责任

随着“还景于民”政策的实施，不少城市相继开放了免费公园，这些离居民区较近的免费公园成为市民放松身心、休闲娱乐的好去处，但在享受游园乐趣的同时，相应的安全风险也不容忽视。近日，无锡新吴法院江溪法庭在某社区公开开庭审理，并当庭宣判一起在免费公园内遛弯受伤的人身损害赔偿纠纷案件。

朱鲸润

法官调查现场 法院供图



### 女子遛弯儿滑倒

2023年7月的一天，突降大雨，王女士家附近的道路被淹，几天后才恢复正常。之后一天晚上六点多，王女士见雨后天气凉爽，便和丈夫一同来到家附近的一处免费公园散步。

步入公园，王女士和丈夫选择在河边的健身步道上散步。走了十来分钟，王女士突然发现，有人正牵着一只大狗往自己的方向走来。

因生性怕狗，王女士下意识地向步道一侧躲避。由于注意力全都集中在狗身上，王女士并没有发现前方路面处有一滩淤泥，加上当天又穿着拖鞋，王女士一下子就滑倒在地，瞬间感到左腿一阵剧痛，王女士的丈夫立刻报了警。

经诊断，王女士左股骨远端骨折、左胫骨腓骨间棘骨折，花费医疗费1800元。

### 起诉公园管理方

事后，王女士找到公园的管理方某物业公司，认为正是物业公司没有及时清扫路面的淤泥，没有尽到安全保障义务，才导致自己受伤，要求物业公司赔偿自己就医费用等损失。

“这是一家24小时免费开放的公园，无论什么时候人员都可以随

便进出。王女士行走的步道宽约2.52米，道路宽敞，她自己只要稍加注意就可以避开道路上的淤泥，她摔伤是自己没有注意导致的。如果要求我们赔偿，未免对我们公司太苛刻了”。物业公司负责人说。

因协商不成，王女士向法院提起诉讼。经鉴定，王女士的伤情不构成伤残，但确认误工期120日、护理期为60日、营养期为60日。王女士要求物业公司赔偿自己各项损失共计37000余元。

### 法官判了：双方都有责任

无锡新吴法院审理后认为，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担赔偿责任。被侵权人对同一损害的发生或者扩大有过错的，可以减轻侵权人责任。

从该事故原因分析，事发前几日事发地一直处于降雨状态，甚至还出现了极端暴雨天气，且事发当天依然存在降雨的情况，这势必会导致路面湿滑，增加滑倒的风险；事发时正处于晚上，光线较白天更弱，视线范围较短。王女士作为一名成年人，更应当尽到自身的安全注意义务。虽然事

发时步道上存在一滩淤泥，但本身步道单侧宽度达1.2米左右，王女士在行走时如果稍加注意就可以避免踩到淤泥，但王女士穿着拖鞋，在行走时注意力不集中导致未能注意到前方路面的情况而滑倒受伤，其自身存在明显的疏忽大意，具有较大过错，是此次事故发生的主要原因。

某物业公司作为公园的管理方，应当定期清扫、管护公园设施。事发时王女士所行走的路面上存在淤泥，说明物业公司未能及时排除路面存在的风险隐患，没有尽到必要的管理义务，对本案事故的发生亦存在过错。但考虑到案涉公园系对不特定人群24小时免费开放，基于该开放性、公益性特点，其安全保障义务较之封闭式、收费式公共场所相应减轻。事发前物业公司已经安排保洁人员对公园内部进行清扫，而事发时又正值雨季，作为进入公园游玩的人员来说自身更应尽到更高的安全注意义务，故不应由物业公司的安全保障责任过于苛责。

法院综合事故发生的原因、事发地的实际状况以及双方的过错，酌定王女士自己承担70%的责任，物业公司承担30%的责任。最终判决物业公司赔偿王女士各项损失共计5928元。

### 找到了！38℃高温下跪地救援的人是她

7月9日中午，一张网络上的截图在南京医科大学附属无锡人民医院的同事中引起热议。图中女士正在跪地为一位意识不清的患者做心肺复苏。热心网民发布地点在上海火车站南广场，并配文说图中正在施救的是南京医科大学附属无锡人民医院的护士。当寻找施救者的接力棒传递到该院健康管理中心时，大家一眼认出，这是她们身边的热心人——龚宜玲。

“作为医务人员，我什么都没想，赶紧冲过去看患者。”正在上海陪家人的龚宜玲讲述了7月8日的救治经过。据了解，龚宜玲和家人当天下午一点半左右到达上海火车站南广场，在去乘坐地铁的路上，忽然看到有一群人围在一起，在人群中有一个男子的哭喊声传来：“有没有医务人员，快，快救救我老婆！”

人群中躺着的是一名中年女性，全身青紫，嘴角还有一些白

沫，哭喊的男子正把她抱在怀里呼救。

“赶快把人躺平！”龚宜玲立即协助患者平躺，头偏向一侧，防止她呕吐。判断患者没有颈动脉搏动后，立即开始做心肺复苏，并让身边的人打120。

7月8日上海天气预报最高温度38℃，当时正是下午最热的时间段。跪在地上的龚宜玲此时大汗淋漓。“当时身上穿着的防晒服全粘在身上，影响我操作，我就赶紧大声叫他们在我做心肺复苏的时候，帮我把衣服脱了。”

大概5~6分钟后，患者的手和脚开始动了，浑身的青紫消散了，颈动脉也恢复搏动，龚宜玲说心里才松了口气。

很快，上海火车站广场的巡逻车带着站内急救的医务人员来了。龚宜玲和医务人员做了交接后就离开了。

朱鲸润

### 经开区老人免费体检全面展开 今年新增加颅脑CT

近日，无锡经济开发区面向辖区65周岁及以上老人免费健康体检全面展开。去年，在基础体检基础上，无锡经济开发区首次增加免费肺部CT平扫项目，参加CT检查老年人超过19000人，受到老年人广泛好评。今年，结合老年人健康需求，特别增加了免费颅脑CT平扫项目，发挥免费体检早筛、早诊和早治功能。

颅脑CT检查是一种检查方便，且无痛苦、无创伤的新型检查方法，对于颅内、颅骨、头皮等大部分疾病诊断具有重要意义。此次，面向辖区65周岁及以

上老年人体检项目中新增颅脑CT检查，是为了帮助辖区老年人尽早排查发现脑梗塞、脑出血、脑萎缩等相关疾病，切实提高辖区老年人的健康水平和生活质量。

居民王大爷体检后表示，今年体检项目很丰富，除了体格检查、肝肾功能、血脂血糖常规、心电图等，还增加了这个免费颅脑CT平扫。他告诉现代快报记者：“我们上了年纪，经常会出现头晕等现象，之前和子女一直都有担心。今年政府出钱给我们免费做颅脑CT平扫，结果一切正常，我也就放心了！”

陈敏

### 党建引领，共建和谐家园

最近，走进春雷嘉苑小区，楼前后众多业主领养的小花地引人注目。围栏里的领养牌子记录着认养人姓名、认领时间、心灵寄语等信息，里面种着的各种鲜花争奇斗艳，让人心情愉悦。

据悉，旺庄街道城市管理执法局以党建为引领，创新工作方法，推动城管进社区工作深入落实，主动融入社会治理大格局，着力提升城市管理执法和服务水平，率先开展指导绿化认养行动，成效显著。

此前，一些业主养花没有固定范围，花盆、泡沫箱、旧污水管

道等杂乱无章。经过协商议事，决定推广绿地认养。在旺庄街道城市管理执法局的协助管理下，居民们化身花园的“专属管家”，在自己认领的小花园里锄草翻地、挖土施肥、种绿植，原本杂草丛生的小微空间变成了整齐美观的小花园，为小区环境增添新颜。

接下来，该执法局将继续不断创新工作方法，提高城市管理服务水平。同时，还将进一步加强与其他执法部门的合作，形成更加紧密的大朋友圈，共同推动美好家园建设。

朱鲸润

### 江苏福彩开展首届刮刮乐手工艺品公益大赛

从即日起至7月31日，江苏福彩向社会公众广泛征集参赛作品。作品主题要求：能彰显展示新中国成立以来的重要发展成就和辉煌时刻以及福彩“刮刮乐”发行20周年品牌公益影响力。作品可制成平面创意和立体拼接两种形式。最高奖金10000元（其中2000元为公益捐赠

款）。除省中心设置的奖项外，无锡福彩也设置了500元至4000元不等的配套奖，具体详情请关注无锡福彩微信公众号。

高艺

## 无锡首例“人工心脏”植入者开启新生活

“体重增了不少，但是还是要注意减重，加上适量的运动！”7月9日，市民朱先生背着“小背包”来到江南大学附属医院心脏诊疗中心复查，装上“人工心脏”近8个月，朱先生的生活质量一天比一天好。

四年前，朱先生因长期胸闷气喘前往就医，被诊断为“扩张型心肌病、全心扩大、心力衰竭”，病情已处于较为严重的阶段，但因多种顾虑，朱先生还是依然决定采用抗心衰药物保守治疗。

心脏隐患终究如定时炸弹一样被引爆。2023年11月20日凌晨，朱先生突发呼吸困难伴咯血，咳出大量粉红色泡沫一样的痰液。120急救将其紧急送至江南大学附属医院，入院时朱先生口唇青紫，已处于休克状态，被诊断为“急性左心衰、急性呼吸衰竭、酸中毒、急性肾功能衰竭”，虽使用了大剂量强心、利尿、平喘等药物，以及无创呼吸机辅助呼吸，但患者的病情依然持续进展。急诊医生当机立断，予气管插管机械通气，转入重症医学科进一步治疗。

面对疾病的指征和患者的需求，江南大学附属医院即刻着手准备无锡市首例人工心脏植入手术，各相关科室严阵以待。2023年11月28日，该院心脏大血管外科、麻醉科、胸心外科、超声医学科等多学科紧密配合，手术如期开展。此次使用的人工心脏由中国自主研发，具有更大功率，对血细胞破坏性更小，相容性更好，不容易形成血栓，从而减少了一系列并发症的发生概率。

建立人工心脏囊袋、建立体外循环、三尖瓣成形、左心室植入泵头、吻合人工心脏的血管与患者自体升主动脉……每一步，手术团队都走得细心又谨慎，最终历时4个小时成功将“人工心脏”植入患者体内，随着“人工心脏”启动运行，体外循环机顺利停机撤除，患者心率、血压等生命体征正常、平稳，手术成功。

术后，经过100余天的精心照护，在“人工心脏”的辅助下，朱先生的心功能得到了较好的恢复，今年3月中旬，朱先生顺利出院。

“患者出院之后定期过来复查，包括日常心功能的复查和用药调整，调整康复用药以及维护人工心脏的药物剂量。”江南大学附属医院心脏大血管外科主任杨岷说，这次患者复查发现比术前体重增加了10斤左右，“因为他的心脏功能好了之后，肝肾功能也会恢复起来，胃口也渐渐好了。但我们还是要求他注意控制体重，适当参加运动。”杨岷介绍，患者术后状态还挺不错。

“现在他在家自己洗澡，也能自己烧点饭吃，有时候还做些家务。”说起朱先生的状况，家属也是欣慰不已。“之前老咳嗽，现在不咳嗽了，虽然出门要背这个电池包，但是生活质量高了啊。以前有时候感觉累，现在走路各方面都没问题。”朱先生表示。

“如果之后心功能恢复得好，是有望撤掉这个‘人工心脏’的，我们也盼望着这一天的到来。”复查时，专家细心给朱先生和家属提供了不少后期建议，也给患者增添了信心。

朱鲸润